

# 告别“拎马桶”，人民城市有高度更有温度

## ——上海下“绣花功夫”持久攻坚城市更新的生动范本

□新华社记者

晨曦微露，上海市黄浦区普育东路101弄，已经没了往昔倒马桶刷马桶的声响，静谧祥和。

居民张陆一家三代人，蜗居在18平方米“小梁薄板”房子里近50年，如今拥有了独立厨卫新房子，梦想成真。

办好百姓“关键小事”，以旧居“新颜”换群众“心安”。今年9月，1.4万余户“拎马桶”改造任务提前完成，这场历经30余年、涉及上百万居民的“攻坚战”取得历史性成果。

“只要还有一家一户乃至一个人没有解决基本生活问题，我们就不能安之若素”“城市不仅要有高度，更要有温度”。

习近平总书记高度重视旧区改造和百姓安居工作。在上海工作期间，习近平同志亲自推动百姓居住环境改善，多次强调要将这项造福百姓的实事工程办好。到中央工作后，习近平总书记对此始终牵挂，强调“老旧小区改造直接关系人民群众获得感、幸福感、安全感，是提升人民生活品质的重要工作”。

人民城市人民建，人民城市为人民。

上海坚持以人民为中心，以无卫生设施旧住房提升改造为抓手，从攻坚“如厕难”到改善整体居住环境，从保护历史文脉到打造活力空间，以历史耐心和攻坚魄力，走出了一条超大城市更新与民生改善之路，不仅改写了老上海的生活图景，更是“人民城市”理念落地生根的生动范本，展现出“人民城市”新的气质、新的活力、新的高度。

### 攻坚“安居之盼”：为了“多1平方米”的幸福

“我们的城市不能一边是高楼大厦，一边是脏乱差的棚户区。”

在习近平总书记心中，住房问题是民生问题也是发展问题，关系千家万户切身利益，关系人民安居乐业，关系经济社会发展全局，关系社会稳定。

“以前天不亮就得拎着马桶到公厕倾倒。冬天冻得手发麻，夏天异味环绕，遇上雨天步步难行。”在彭浦新村生活了38年的张翠英，回忆里充满苦涩。

彭浦新村位于上海市静安区，属于上海市中心城区。高楼大厦的现代繁华与简屋陋室里的“难言之隐”，形成鲜明对比。

拎马桶，何以是昔日数百万上海居民的生活日常？

一方面是老城区最初的基础设施条件和设计不足，另一方面因为当时人口密度大、居住面积小。

上世纪90年代初，上海人均居住面积只有6.6平方米，有数十万户家庭甚至低于4平方米。大部分老旧的石库门建筑在建造之初就没有专门设计卫生间，往往一个弄堂只有一个公共厕所。

上海黄浦区进贤路，一条充满上海风情的商业街，至今依然保留着石库门弄的传统建筑风貌。

“拎着马桶，每天跑几趟倒粪站，年纪大了真不行。”住在进贤路138弄、今年84岁的邵宁骅说，“早些年也想过自己装马桶，但是房间只有9.6平方米，个人没有能力做啊。”

### 如何把握“十五五”时期我国发展面临的国际国内形势

**新华社北京11月19日电**《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出：“大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。”谋划“十五五”时期经济社会发展，必须准确把握发展环境的深刻复杂变化，准确把握国际形势特别是大国关系演变对我国发展的深刻影响。具体可以从以下3个方面把握。

第一，把握好世界百年变局加速演进带来的机遇和挑战。一方面，我国具备主动运筹国际空间、塑造外部环境的诸多有利因素。国际力量对比深刻调整，世界多极化在曲折中发展，我国国际影响力、感召力、塑造力不断提升，在国际事务中已经并将继续发挥重要作用；经济全球化虽遭遇逆流，但仍是不可阻挡的历史潮流，将为我国进一步扩大高水平对外开放、畅通国内国际双循环提供空间和机遇；新一轮科技革命和产业变革加速突破，全球科技创新进入

### 学习规划建议每日问答

密集活跃期，产业化进程加快，我国在部分领域已形成先发优势，为赢得未来发展先机提供了有利条件；应对各种全球性挑战，迫切需要改革和完善全球治理体系，推动构建人类命运共同体和落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议、全球治理倡议，为全球治理贡献“稳”的支撑和“进”的动力，进一步提升我国在全球治理中的话语权。另一方面，我国发展面临诸多外部风险挑战。世界变乱交织、动荡加剧，地缘冲突易发多发；单边主义、保护主义抬头，霸权主义和强权政治威胁上升，国际经济贸易秩序遇到严峻挑战，世界经济增长动能不足；大国博弈更加复杂激烈，少数西方国家固守冷战思维和零和博弈，把我国视为主要战略竞争对手，实施全方位围堵遏制打压，试图迟滞甚至中断我国现代化进程，我国发展的外

部环境压力增大。

第二，把握好我国发展具备的诸多优势。具体来讲，我国发展主要有4个方面优势。一是具有中国特色社会主义制度优势，党的全面领导、集中力量办大事、有效市场和有为政府相结合，是我国高质量发展的坚强制度保障；二是具有超大规模市场优势，消费潜力大、投资空间广、内生动力足以及法治环境和营商环境持续改善，对全球资源要素形成强大吸引力；三是具有完整产业链体系优势，这是提升经济竞争力、创新力、抗冲击力的坚实根基；四是具有丰富人才资源优势，高素质劳动者、企业家及科技工作者队伍不断壮大，“人口红利”转变为“人才红利”，为经济社会发展源源不断注入创新创造动能。总的看，我国经济基础稳、优势多、韧性好、潜力大，长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。

第三，把握好我国发展面临的矛盾和问题。我国发展不平衡不充分问题仍然突出；有效需求不足，国内大循环存在卡点堵点；新动能动能转换任务艰巨；农业农村现代化相对滞后；就业和居民收入增长压力较大，民生保障存在短板弱项；人口结构变化给经济发展、社会治理等提出新课题；重点领域还有风险隐患。“十五五”时期，要准确把握我国经济社会发展的阶段性要求，针对存在的矛盾和问题，着力寻找新的思路和办法。

变局蕴含机遇，挑战激发斗志。做好“十五五”时期经济社会发展工作，必须深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，保持战略定力，增强必胜信心，积极识变应变求变，敢于斗争、善于斗争，勇于面对风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，以历史主动精神克难关、战风险、迎挑战，集中力量办好自己的事，续写经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章，奋力开创中国式现代化建设新局面。

### 中国财政部在卢森堡发行欧元主权债券

发行利率为2.401%；7年期20亿元，发行利率为2.702%。总认购金额1001亿欧元，是发行金额的25倍。此次发行的债券随后将在香港联合交易所和卢交所上市。

中国财政部副部长郭婷婷在发行仪式上表示，中国愿意积极融入国际市场，深化国际财经合作，为国际投资者认购踊跃。

中国财政部18日发行了40亿欧元主权债券。其中4年期20亿元，

者提供更多更好的投资产品。此次欧元主权债券投资者类型丰富，地域分布广泛，充分体现了国际投资者对中国经济长期稳定发展的坚定信心和充分认同。

卢交所首席执行官朱莉·贝克尔回顾了卢交所与中方金融合作的历史。她说，中国是全球第二大债券市场，国

际投资者正密切关注其中孕育的多元化配置与深度参与的机遇。本次主权债券发行，彰显了中国进一步开放和深化国际资本市场合作的坚定承诺。

债券外方承销商代表渣打银行欧洲区及渣打银行股份公司首席执行官尼科洛·萨尔萨诺也表示，本次发行的成功以及多元化优质投资者的踊跃认购，充分体现了中国主权信用和经济实力在环球资本市场广受认可，也是中国持续推进对外开放的有力印证。

党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》(以下简称《建议》)，围绕“加快高水平科技自立自强，引领发展新质生产力”，对以科技现代化引领支撑中国式现代化作出一系列部署。

在把握新一轮科技革命和产业变革历史机遇，统筹推进教育强国、科技强国、人才强国建设进程中，如何更好发挥国家战略科技力量作用？新华社记者采访了中国科学院院长、党组书记侯建国。

### 强化国家战略科技力量主力军使命担当

问：“十四五”时期，我国科技创新成果丰硕，科技实力跃上新台阶。中国科学院作为国家战略科技力量主力军作出了哪些贡献？

答：“十四五”以来，我国锚定科技强国建设目标，充分发挥新型举国体制优势，加快实现高水平科技自立自强，科技事业取得历史性成就、发生历史性变革。

“十四五”时期也是中国科学院加快改革发展步伐，奋力抢占科技制高点的关键五年。我们恪守国家战略科技力量主力军使命定位，紧紧围绕抢占科技制高点核心任务，不断强化作为“国家队”“国家队”的使命意识和心系“国家事”、肩扛“国家责”的责任担当，积极承担和组织实施国家重大科技任务，深入开展使命驱动的建制化基础研究，着力加强关键核心技术攻关，取得一大批重大创新成果。

例如，在服务国家重大需求方面，围绕载人航天、探月探火、深海探测、能源安全等战略领域，持续产出颠覆性技术和战略性产品，为国家重点工程和重点领域安全可控提供有力支撑。

在关键核心技术攻关方面，围绕集成电路、人工智能、仪器装备、先进材料、生物育种等重点领域，成功突破一批关键领域创新链上的“卡点”“堵点”问题，为保障产业链、供应链安全，推动高质量发展和保障民生福祉提供了有力科技支撑。

在基础前沿探索方面，成功探测到赫兹引力波，首次实现二氧化碳人工合成淀粉，不断刷新量子计算世界纪录，在探索宇宙起源、地球演化、生命奥秘、物质微观结构等方面取得一批重大原创成果，自然指数和高被引科学家数量位列全球科教机构首位。

此外，我们承担建设的一批国家重大科技基础设施通过国家验收，高海拔宇宙线观测站、子午工程二期等设施的性能指标均达到世界领先水平，预计今年底启动试运行的高能同步辐射光源将成为全球亮度最高的第四代同步辐射光源之一。这些“国之重器”投入使用，将为前沿探索、科技攻关和产业创新提供强大的物质技术基础。

### 加强原始创新和关键核心技术攻关

问：《建议》作出“抢占科技发展制高点”的部署，并围绕“加强原始创新和关键核心技术攻关”提出一系列新举措新要求。中国科学院将如何落实？

答：抢占科技制高点是习近平总书记对中国科学院一以贯之的要求。2013年7月，习近平总书记考察中国科学院时，就要求我院“积极抢占科技竞争和未来发展制高点”；2019年11月在致中国科学院建院70周年的贺信中，进一步要求我院“加快打造原创策源地，加快突破关键核心技术，努力抢占科技制高点”。

近年来，中国科学院坚决贯彻习近平总书记重要指示要求，聚焦国家战略需求和世界科技前沿，围绕支撑发展力、保障生存力、增强引领力，积极凝练和组织实施抢占科技制高点重大科技任务，集聚院内外100余家优势单位，近万名精锐力量开展大兵团协同攻关。我们还制定实施“基础研究十条”，部署一批战略性先导科技专项，择优稳定支持一大批优秀青年团队，使命驱动的建制化基础研究取得积极进展。

下一步，将按照《建议》提出的“完善新型举国体制”“采取超常规措施”“全链条推动”等相关要求，创新组织模式、转变管理方式、强化开放协同，推动基础研究、技术攻关、产业化应用全链条贯通，努力产出一批关键性、原创性、引领性重大科技成果，加快抢占一批科技制高点。

一是紧扣高水平科技自立自强迫切需求，主动牵头、积极参与更多国家重大科技任务，强化院内优势力量和各方面资源统筹协同，更好发挥体系化建制化优势，努力攻克更多“卡脖子”问题，在重点领域关键核心技术攻关上取得决定性突破。

二是着力强化科学研发、技术开发原始创新导向，依托国家重大科技基础设施和重点实验室等创新平台，加强基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，持续深化选题机制、组织模式和管理方式改革，深入开展使命驱动的建制化基础研究，加快打造原始创新策源地。

三是面向重大科技攻关需要，持续深化科研组织模式、科技评价制度和收入分配制度等深层次、根本性问题改革，建立健全适应抢占科技制高点要求的组织管理和服务保障体系，强化多学科、跨领域、跨单位协同的体系化攻坚能力。

### 推动科技创新和产业创新深度融合

问：中国科学院在加强与产业界合作、以科技创新培育发展新质生产力方面有哪些考虑？

答：科技创新中蕴含的巨大价值，只有落到产业上，才能转化为实实在在的生产力。近年来，中国科学院积极参与国际科技创新中心和区域创新高地建设，持续深化与行业部门和领军企业沟通对接，体系化推动60余家科研院所与60余家中央企业的400余户所属企业建立常态化对接和联合攻关机制，深入开展科技成果转化“融合点”行动，着力推动高效率成果转化，助力培育发展新质生产力。同时，妥善处理科研和市场关系，通过优化科研成果转化方式、大力度清理非法人单元和偏离主业的企业，让院属单位去冗瘦身、轻装上阵，把主要精力聚焦到科技创新主责主业上来。

接下来，围绕贯彻落实《建议》部署要求，我院将进一步深化与重点区域和行业部门合作，在更大范围、更深层次、更高水平上推动科技创新和产业创新深度融合，助力优化提升传统产业，培育壮大新兴产业，引领催生未来产业，为构建现代化产业体系提供有力科技支撑。

一是加强重大任务紧密衔接，强化需求牵引和研用对接，共同凝练原理性科学问题和共性技术问题，动态调整、滚动实施协同攻关项目，探索建立贯通创新全链条、“共谋选题、共担任务、共享成果”的产学研深度合作机制。

二是推动重点平台共建共享，联合建设重点实验室、技术创新中心等高能级创新平台，强化重大科技基础设施、科研仪器设备等开放共享，推动创新要素高效流动、创新资源优化配置，加速重大成果产出。

三是共同营造科技成果转化应用良好生态，建立健全有利于长期深度合作的风险共担、成果共有、收益共享机制，推动重大科技成果首试首用、国产国用，有效激发科技创新和产业创新深度融合的积极性主动性。

### 一体推进教育科技人才发展

问：《建议》对“一体推进教育科技人才发展”作出部署、提出要求。中国科学院将如何落实这些部署要求？

答：习近平总书记深刻指出，科技创新靠人才，人才培养靠教育，教育、科技、人才在一脉相承、相互支撑。《建议》围绕一体推进教育科技人才发展提出了系列重大举措，对2035年如期建成教育强国、科技强国、人才强国，具有重大意义。

近年来，中国科学院充分发挥科研院所、学部、教育机构“三位一体”优势，启动实施“基础和前沿交叉学科贯通培养工程”和“急需紧缺领域博士培养工程”，突出贯通式培养，强化研究式教学，探索科教融合自主培养拔尖创新人才的新模式新路径。

下一步，将按照《建议》部署要求，制定教育强国、科技强国、人才强国建设目标，建设教育科技人才一体化示范区，加强教育、科技、人才战略规划一体谋划、重点任务一体部署、能力建设一体布局、政策保障一体落实，积极调整人才培养结构，提高人才培养质量，力争到2035年前再为国家输送超过10万名优秀青年科技人才。

一是加强学科专业调整、科研领域布局、人才队伍建设协同联动，围绕人工智能、量子科技、集成电路、生物科技、先进核能等重点领域发展需求，超常布局急需学科专业，探索重大科技任务“订单式”人才培养模式。

二是强化重点实验室、重大科技任务、重大科技基础设施等人才集聚培养功能，形成以科教深度融合培养拔尖创新人才，以拔尖创新人才推动平台设施建设与迭代升级，服务重大科技攻关的良好局面。

三是强化学科建设、招生就业、科技评价、科技奖励、人才计划等政策工具的综合运用和统筹联动，完善教育、科技、人才良性互动的发展环境，形成推动高质量发展的倍增效应。

勇担科技自立自强新使命 走好科技强国建设新征程

□新华社记者 胡喆

新华社北京11月20日电